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Bevezetés

Az esztétikai igények növekedésével és a minimál inva-
zív szemlélet erőteljesebb érvényesülése miatt manap-
ság a posterior régió helyreállításához is leggyakrabban 
kompozitot használunk. Azonban kiterjedt foganyag-
vesztések helyreállításakor fokozottabb lesz a hagyo-
mányos kompozitok anyagtani összetételéből adódó 
polimerizációs zsugorodás érvényesülése. A zsugoro-
dásból adódó belső feszültség és a következményes  
szekunder szuvasodás elkerülésére két lehetőség van: 
az egyik a kompozitok összetételének, alkalmazási mód - 
jának megváltoztatása vagy az indirekt, szájon kívüli tö-
méskészítés.

A kompozitok szerves műgyanta (rezin) mátrixból, szer-
vetlen töltőanyagból és összekötő fázisból állnak [2, 6].  
Az elmúlt évtizedek törekvései a töltőanyag szemcsemé-
retének változtatása mellett a tradicionálisan dimetak-
rilát alapú mátrix továbbfejlesztését vagy újragondolá- 
sát célozták meg. Ennek egyik megvalósult fejlesztése  
az ORMOCER típusú kompozitok. Nevüket az Or ga ni- 
 ku san Módosított Kerámiák kifejezés rövidítéséből kap-
ták, és jellegzetességük, hogy egy olyan hibrid kopoli-

mer rezin fázisból állnak, melyeknek organikus és inor-
ganikus része is van (1. kép).

A szervetlen polimer vázát a kerámia típusú szilícium- 
oxid -Si-O-Si- kötés adja, ellentétben a hagyományos 
kompozitokkal, melyeknek a szénkötés -C-C- adja a vá-
zát [15]. A polisziloxán vázhoz oldalkötéseken keresz-
tül különböző szerves telítetlen oldalcsoportok kapcso-
lódnak, melyek fény hatására polimerizációs reakción 
mennek keresztül. Ellentétben más klasszikus, metak-
rilát alapú kompozittal, a szervezetlen -Si-O-Si- vázra 
felfűzött, hosszú oldalcsoportokkal rendelkező oligome-
reknek kötés során kisebb lesz a polimerizációs zsu-
gorodása. Ugyanis már kiinduláskor polimer fázisban 
vannak [15], csökkentve az egységnyi kettős kötések 
számát, másrészt a nagy molekulatömegű oldalcsopor-
tok miatt az oligomerek kötés közben kevésbé tudnak 
egymáshoz közeledni (2. kép). Az egyedi kémiai szer-
kezetükből adódóan sokkal nagyobb az oldalcsoportok 
általi keresztkötési lehetőség, illetve azzal, hogy alap-
helyzetben is polimer, szervetlen lánchoz kötött álla-
potban vannak, minimálisra csökken a szabad, oldódó 
monomerek aránya polimerizáció után, növelve a bio-
kompatibilitásukat [4].
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A VOCO Admira Fusion, a világ első tisztán ORMOCER 
típusú fogászati tömőanyaga, amelyet a cég a Fraun-
hofer Szilikát Kutatóintézettel (Würzburg, Németország) 
közösen fejlesztett ki és ahogyan a neve is sejteti, az 
ORMOCER és a nanohibrid technológiák előnyeit öt- 
vözi [12]. Említésre méltó, hogy a piacon forgalomban  
lévő tömőanyagok közül az Admira Fusion rendelke-
zik az egyik legkisebb polimerizációs zsugorodással 
(1,25%) és az ebből adódó alacsony zsugorodási stresz- 
szel [7, 11, 12], így a széli záródás integritása, az ala-
csony belső zsugorodási stressz az ORMOCER tech no-
ló gia alkalmazásával garantálható leginkább. Emellett  
nem tartalmaz hagyományos, például bis-GMA típusú 
monomereket, így kivaló biokompatibilitással rendelke-
zik. Irodalmi adatok szerint a bis-GMA tartalmú anyagok-
ból degradáció, illetve gyártás során szennyeződésként 
hátramaradt ösztrogénhatású Bisfenol-A szabadulhat fel, 
amely kísérleti körülmények között már prenatális kor-
ban is befolyásolhatja a magzat fejlődését és súlyát [5],  
de a spermiumérésre is negatívan hathat [1].

A nanohibrid technológiának köszönhető magas, 84%- 
os töltőanyag tartalmú Admira Fusion nagy felületi ke-
ménységgel rendelkezik – 141 MPa [12] –, így kopásál-
lósága miatt hosszú távon megtartja a kialakított anató-
mikus formát. Az üvegkerámia- és nanorészecskékből 
álló szilanizált hibrid töltőanyag szilárdan beágyazódik 
az ORMOCER alapú rezinmátrixba, így a szilícium-oxid 
kötés fogja képezni a tömőanyag vázát, ezért az Admi-
ra Fusion egy tisztán kerámia alapú helyreállító anyag-
nak tekinthető [12] (3. kép).

Az Admira Fusion termékcsalád legújabb tagja az 
Admira Fusion x-tra kondenzálható és x-base folyé-
kony tömőanyagok, melyek a klasszikus ORMOCER 
tömőanyagok előnyeit megtartva (alacsony zsugo-
rodás, biokompatibilitás stb.) bulk-fill módon alkal-
mazhatók, 4 mm-es rétegvastagságban. Mivel kiváló 
kaméleon effektussal rendelkeznek, csak egy univer-
zális, omnikromatikus árnyalatban kerülnek forgalom-
ba, leegyszerűsítve és felgyorsítva a rétegzési tech-
nikát.

1. kép: Ormocer mátrix sematikus ábrázolása, melynek vázát a szervetlen -Si-O-Si képezi

2. kép: Nagy molekulatömegű oligomerek, melyeknek kisebb a zsugorodása
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Esetbemutatás

Klinikánkat egy 32 éves férfi páciens kereste fel kon-
zerváló fogászati beavatkozás céljából. A páciens jobb 
alsó első moláris és második premoláris fogait láttuk 
el az ORMOCER és nanohibrid kompozit anyagcsalád 
felhasználásával.

A #45 fog előzetes gyökérkezelésére periodontitis api - 
calis acuta diagnózis miatt került sor. A distalis fal hiá-
nya, illetve a kiterjedt trepanációs kavitás miatt a csü-
csökborítás szükségszerű volt (4. kép, A). Irodalmi ada-
tok szerint a csücsökvédelemmel ellátott gyökérkezelt 
fogak túlélési rátája hatszor nagyobb, mint azoknak, 
amelyek nem kaptak csücsökvédelmet [3].

A szomszédos vitális fog (FDI #46) egy rosszul zá-
ródó kompozit töméssel volt ellátva és egy carieses lé-
zió is jelen volt a distalis felszínén, ezért az #45 overlay 
elkészítése előtt a #46 fog töméscseréjét kellett elvé-
gezni. (4. kép, A, C). A #46 fog helyreállításával párhu-
zamosan a #47 fog kis kiterjedésű occlusalis carieses 
léziója is el lett látva.

Első lépésként a zománc szelektív savazása történt 
20 másodpercig (36%-os orthofoszforsav, Blue-Etch, 
Cerkamed). Ezt követően univerzális bonddal (Futura-
bond U, VOCO) 20 sec-ig a preparált felszíneket (zo-
mánc és dentin) bedörzsöltük, majd megvilágítottuk [13].  
Ezután szekcionált matricák, ékek és matrica rögzítő 
gyűrű (TOR VM, Moszkva, Oroszország) segítségével 
az approximális falak felépítését tettük lehetővé (4. kép, 
E, F), azaz a kavitás alakítását egy első osztályú üreg-

gé. Ehhez első lépésben az approximális üregek alját, 
illetve a dentint is vékony réteg folyékony bulk-fill kom-
pozittal fedtük be (Admira Fusion x-base). Az anyag 
ideális a mély approximális üregek feltöltésére, ugyan-
is nagyon jól szétterül az üregben, jól adaptálódik az 
üregszélekhez, és akár 4 mm-es rétegvastagságban is 
lehet alkalmazni. A bond réteg folyékony kompozittal 
való fedése rugalmas pufferzónát hoz létre, mely védi 
az alatta lévő dentinben a frissen létrejött hibrid réteget 
a zsugorodási stressztől.

Következő lépésben az approximális fal felépítése  
kondenzálható omnikromatikus bulk-fill kompozittal (Ad - 
mira Fusion x-tra), horizontális rétegzési technikával fe-
jeztük be (4. kép, E, F), ugyanis ennek az anyagnak  
alacsony a zsugorodása és jó a kopásállósága, így al-
kalmas a záróléc felépítésére. Az első osztályú üreg 
létrehozása után a rágófelszín kialakítása történt meg.  
Az anatómikus barázdarendszer létrehozása miatt a csücs- 
kök egyenként lettek felépítve Admira Fusion A3 szí-
nárnyalatú kompozittal, követve a megmaradt csücskök 
lefutását (4. kép, G). A még természetesebb eredmény 
elérése érdekében a Final Touch, VOCO folyékony ka-
rakterizáló rendszerrel a barázdarendszer került meg-
festésre „brown” árnyalatban.

Befejezésként pedig a #45 fog trepanációs kavitása 
is bulk-fill kompozittal (Admira Fusion x-tra) lett feltölt-
ve. Továbbiakban a distalisan megtartott pre-endodon-
ciai felépítés szolgált ládaemelésként a supragingivalis 
preparációs szélek elérése érdekében (4. kép, G). A meg-
tartás oka, hogy a pre-endodonciai felépítés abszolút 

3. kép: Balra: TEM felvétel, az Admira Fusion 20.000-szeres nagyításban  
(Prof. Dr.-Ing. Detlef Behrend, University of Rostock képanyagából [12]).  

Jobbra: a TEM kép sematikus rajza a kommentárokkal
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izolálásban készült a gyökérkezelés megkezdése előtt, 
és kielégítő volt a széli záródása [8].

Az onlay-hez a #45-ös fogat dóm preparálással ké-
szítettük elő. A hagyományos ládaszerű kavitásokkal  
szemben dóm preparálással egyrészt egy alacsony C-fak- 
 torú felszín jön létre, alacsonyabb zsugorodási stresz-
szel, másrészt az íves preparációs vonalak egy olyan 
stresszelosztást tesznek lehetővé, melyek legjobban 
utánozzák az ép zománc fiziológiás stresszelvezető 
sémáit (4. kép, H). Az így tervezett biomimetikus res-
tau rá tum egy olyan dómszerű struktúrát hoz létre, mely 
ellenáll a kompressziós erőknek, és védi az alatta lévő 
de ntint [9].

A fogszínmeghatározás (A3) és a fog preparálását 
követően a lenyomatvétel digitális technikával történt 
az Emerald S (Planmeca, Finnország) szkennert hasz-
nálva. A „chairside” CAD-CAM digitális technikák szá-
mos előnye mellett kihangsúlyozandó a munkafolya-
matok gyorsasága, a preparáció azonnali ellenőrzési 
lehetősége minden irányból és a szken könnyű javítha-
tósága. Nem utolsósorban a páciensek könnyebben to-
lerálják, mint a hagyományos lenyomatvételt.

Az onlay-t a Romexis PlanCAD Easy szoftverrel (Plan - 
meca) terveztük meg (5. kép, A–E), majd nanohibrid 
kompozittömbből (Grandio blocs, VOCO) a PlanMill 40S  
(Planmeca) marógéppel lett kimarva. A Grandio blokkok- 
nak kiemelkedően magas az inorganikus töltőanyag-te-
lítettsége (86% w/w), nagyfokú polimerizáltsággal és  
kiváló fizikai paraméterekkel rendelkeznek (elasz ti ci - 
tá si modulusa a dentinhez hasonló, 17 GPa). Szemben 
a lítium-diszilikát kerámiával, nincs szükség a kimart 
tömbök kiégetésére, így gyorsabbak a munkafolyama-
tok, emellett karakterizálni is lehet őket a Final Touch 
(VOCO) rendszerrel. Nem utolsósorban, mivel kom po-
zit ból vannak, könnyen javíthatóak és individualizálha-
tóak, valamint a hagyományos kompozit tömésekhez 
használatos eszközökkel polírozhatóak.

Marás után a karakterizálás a Final Touch rendszer-
rel történt. A barázdarendszer festéséhez egy hegyes 
fúróval egy kis vájulat lett kialakítva a barázdafestő 
anyag számára, majd a festék egy vékony réteg folyé-
kony kompozittal lett fedve.

Az ideiglenes tömőanyag (CLIP, VOCO) eltávolítása  
után (4. kép, I) a betét bepróbálása következett. A be-

4. kép: Kompozittömés készítésének lépései:  
A) Kiindulási állapot, B) Színmeghatározás, C) Carieses lézió feltárása, D) Caries indikátorral ellenőrzött, kitisztított üreg,  

E) Distalis fal felépítése, F) Mesialis fal felépítése, G) Barázdarendszer kialakítása és #45 üreg feltöltése,  
H) #45 dóm preparálás, I) #46 felpolírozott tömés és #45 ideiglenes ellátás
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5. kép: Tervezés és beragasztás:  
A) Preparációs határok kijelölése, B) Interocclusalis térköz, C) Anyagvastagság ellenőrzése, D) Megtervezett restaurátum buccalis nézetből,  
E) Restaurátum occlusalis nézetből, F) Homokfújt felszín, G) Beragasztás abszolút izolálásban poliészter matricával és fényvezető ékekkel,  

H) Finírozás, kontúrozás, I) Magas fényre polírozott felszínek, ínygyógyulás után

kívülien alacsony zsugorodási százalék csökkenti a mik- 
roszivárgás esélyét. A nano-hibrid technológiával készült 
Grandio tömbök pedig törésálló, esztétikus indirekt res-
turátumok előallítására alkalmasak, melyek nagymér-
tékben individualizálhatóak és szükség esetén javít- 
hatóak.

Köszönetnyilvánítás: Köszönjük a VOCO cégnek, hogy 
a bemutatott esetprezentációhoz a fogászati anyagokat 
biztosította.
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DAubnEr rr, Vág J

Restoration of  
posterior teeth with indirect and direct solutions, using ORMOCER  

and nanohybrid composite technology

Composites are complex materials that have undergone significant development in recent decades. In addition to chang-
ing the particle size of the fillers, the manufacturers also targeted to further improve the resin matrix. The Organically 
Modified Ceramics or ORMOCERs can be considered such a promising development. Their uniqueness lies in the fact 
that the frame of the resin matrix is the inorganic -Si-O-Si chemical bond to which high molecular weight unsaturated or-
ganic side groups are connected. In contrast to the classical composites, the ormocers are in polymer state even before 
light curing, so an inorganic-organic copolymer is the backbone of the resin matrix. Admira Fusion (VOCO, Germany) 
is a highly filled (84% w/w) composite based on ORMOCER technology, in which, in addition to the above-mentioned 
chemical innovation, the nanohybrid filler is also completely silanized, so the -Si-O-Si bond will form the entire backbone 
of the filler, making it a purely ceramic based composite. Thanks to its unique chemical structure, that does not contain 
classical bis-GMA monomers, it has excellent biocompatibility, low shrinkage (1.25%) and a wide range of uses. In the 
case presentation a direct and indirect restoration solution of a premolar and molar is presented. The final cuspal cover-
age of the endodontically treated tooth #45 was preceded by the filling replacement on the adjacent tooth #46. An ana-
tomical and aesthetic restoration was created with the Admira Fusion composite family and the Final Touch characteri-
zation system. Centripetal technique was used to build up the tooth and the occlusal surface was rebuilt with layering 
technique. After completion of the direct filling indirect restoration of #45 was executed using CAD-CAM technology from 
nanohybrid restoration material Grandio blocs (VOCO, Germany). The advantages of composite blocs beside the fact 
that they are antagonist friendly is that they can be easily individualised and repaired if needed and do not require fir-
ing, making the whole process faster. In conclusion, ORMOCER technology is a reliable, biocompatible, low-shrinkage 
alternative to traditional composites. The nanohybrid Grandio blocs are suitable materials for creating fracture-resistant, 
aesthetic indirect restorations.

Keywords:  ORMOCER, bis-GMA-free composite, nanohybrid, CAD-CAM, low shrinkage composite
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